

## TEBIEBAODAO

厂区风貌美 小区生态美 生产生活美 文明新风美

## 濉溪开发区聚力环境整治打造“四美”宜居园区

■记者 吴永生 通讯员 周良

本报讯 11月30日上午,濉溪经济开发区党工委书记、管委会主任赵焱带领园区分管领导、职能部门负责人、五里郢社区党员志愿者等来到G237与开发区迎春路交汇处,清理路边河边枯枝树叶和散落垃圾,开展公路、河流沿线及周边环境综合整治,用实际行动助力濉溪创建全国县级文明城市。

常态化开展志愿服务活动只是濉溪经济开发区聚力人居环境整治,打造“四美”宜居园区的一个缩影。连日来,濉溪经济开发区党工委、管委会以“改善人居环境、增进民生福祉、提升园区形象”为目标,以助力濉溪创建全国县级文明城市为抓手,深入推动市容秩序监管和园区人居环境综合整治,迅速落实濉溪县铁路、公路、河流沿线及周边环境综合整治工作部署,着力打造“厂区风貌美、小区生态美、生产生活美、文明新风美”的“四美”园区。

濉溪经济开发区玉兰路社区范围内,老旧小区多,人口密度大。沿街商铺出店经营等现象时有发生,为规范沿街商铺经营行为,园区通过多次调研走访为流动商贩划定经营区域,加大对濉永路、玉兰路、白杨路等重点道路的整治力度,要求园区职能部门做好市场监管工作;针对重点地段环境卫生情况,不断提高环卫作业标准,提升保洁水平,加大棚改、拆迁工地内部及周边、绿化带内、背街小巷、市场周边等卫生死角治理力度,全面消除卫生死角,加大对重点时段、重点地段、重点部位的清扫保洁力度。各商业小区服务管理质量一直是居民关注焦点,经

过详细走访研判对商业小区内环境治理、绿化保洁、车辆停放、飞线治理、充电桩安装、服务业主情况、安全隐患等问题,濉溪经济开发区多部门联动形成合力,市容执法、环卫、社区、志愿者拧成一股绳,开展联合集中整治,并在全市率先启动对辖区内各商业小区物业公司服务质量提升的督查及考核工作,经过一段时间执行,取得显著实效,进一步提升了开发区商



五里郢社区党员志愿者开展环境综合整治。■摄影 记者 万善朝 通讯员 周华东

业小区居民的生活环境质量和群众满意度。

人居环境整治构建长效管护机制是关键,濉溪经济开发区以群众身边、房前屋后的居住环境建设为切入点,发动群众,最大限度地激发人民群众的积极性、主动性、创造性,凝聚社区力量,提升社区居民的获得感、幸福感、安全感。“要让群众参与到环境整治的热潮中。”濉溪经济开发区玉兰路社区工作人员表

示,今后,社区将健全机制,把整治过程变成组织动员、教育引导的过程,扎实开展爱国卫生运动、志愿服务活动,全面增强居民的卫生意识,倡导养成文明健康、绿色环保的生活方式。

下一步,濉溪经济开发区将持续做好人居环境整治工作,建立人居环境治理共谋、共建、共管、共评、共享的长效机制,加快打造“四美”宜居园区,让居民有更多的幸福感和获得感。

## 濉溪镇全力助推全国县级文明城市创建工作

■记者 闫康

本报讯 连日来,濉溪镇火热开展人居环境整治、路面保洁、破旧拆除、杂物清理、绿化美化等行动,为濉溪县创建全国县级文明城市贡献力量。

记者走进濉溪镇东关社区北稻圩居民组,人居环境整治工作有条不紊。几台挖掘机正对道路两旁房前屋后进行平整作业,社区工作人员正对沟渠、道路沿线清理整治,同时发动群众管好家门口“一亩三分地”,清理

乱堆乱放乱栽等现象。

行动中,濉溪镇社区干部、联创单位、党员群众志愿者并肩作战,围绕“十大创建行动”要求,对社区环境卫生进行地毯式自查,深入辖区主干次道、背街小巷、城中村等,全面排查整治,查漏补缺,整改落实到位,确保不留死角。“城镇美则文明盛”。我们通过开展系列环境整治志愿活动,示范带动广大群众参与到行动中来,进一步营造全民自觉、讲清洁、爱卫生的文明风尚,良好氛围。”东关社区有关负

责同志表示。

文明创建示范点不是简单地做几块展板、挂几条标语,或通过改善硬件设施让人眼前一亮,更重要的是让服务水平和质量同步提升,让辖区居民对社区服务的体验感受一新。在这方面,闸西社区进行了有益探索。

记者走进闸西社区,幸福巷、新风巷、强国巷、平安巷、奋斗巷、百年巷、清风巷、公正巷八条特色小巷映入眼帘。它们主题鲜明,立意深刻,图文并茂,物

展兼具,是“党建+文化”的深度融合,不但彰显文化自信,成为党史和文明创建随时可闻、随时随地可见、随机可讲的靓丽风景线,社区居民亲切地叫它党建巷、幸福巷。

据社区负责同志介绍,社区始终把党建引领树文明新风作为社区建设的重要抓手,以党建引领为初衷,利用老旧小区标准化改造,在政法巷内打造出“八个巷子”,达到春风化雨、润物无声的传播效果。社区从细小的地方入手,把辖区居民的每一件

小事都当作大事来对待,在解决居民日常生活小困难、小问题的过程中,不拘泥于常规制度,而是把居民群众对社区服务的感受、体验放在第一位,注重服务的人性化和温情化,无论再小的问题,都第一时间解决。

眼下,濉溪镇下辖的社区均在文明创建工作利用环境卫生大整治提升人居环境、传统节日组织开展党建文化活动、为居民提供各类生活服务等志愿服务活动,得到广大居民的一致好评。

环境整治见行动 镇域颜值再提升  
——铁佛镇开展道路、河流沿线及村庄环境综合整治见闻

■记者 吴永生 通讯员 王媛媛

道路干净整洁、房屋整齐有序、生活幸福温馨……一幅幅美丽的乡村画卷铺展开来,充满人居环境改善带来的勃勃生机。连日来,为让群众在美丽宜居的环境中更好地生活,濉溪县铁佛镇将农村人居环境整治作为乡村振兴的重要任务,以打造生态宜居美丽家园为导向,紧抓濉溪县创建全国县级文明城市契机,结合濉溪县在全县境内开展的铁路、公路、河流沿线及周边环境卫生集中综合整治行动,着力补短板、强弱项、促提升,在道路、河流沿线及村庄环境综合整治上持续发力,奋力打造铁佛镇域人居环境“高颜值”。

11月29日,在铁佛镇张黄庄村刘公庄,70岁的党小组长马中田组织“党群连心站”成员、留守妇女、青年志愿者对村屋而过的乡道古周路两侧树枝、树叶、枯草进行清理,大家有的铲、有的装、有的运,一派干劲十足、热火朝天的劳动景象。

下午已清理五六辆三轮车的垃圾,不算各家各户打扫自家房前屋后卫生,整个刘公庄30多名村民投工投劳,主动参与道路沿线环境综合整治,大家热情高涨。”张黄庄村党总支书记马立功向记者介绍说。

刘公庄是张黄庄村15个自然村之一,有110户、437名村民,乡道古周路穿村而过。刘公庄自古有经商、办家庭作坊的历史,村内有多家酿酒作坊和服装加工厂,村民生活富裕,热心村

庄公益事业。今年,该村利用上级“一事一议”民生工程项目,为村民增添了30盏太阳能路灯,利用集体资金和通过村民筹资新建了健身广场、凉亭、公厕,硬化了户户通道路,安装了健身器材和乒乓球台,满足村民对精神文化生活的需求。

“村庄环境好了,大家都积极维护,村里刚一动员开展沿路两侧环境整治,我们就主动参与进来,动员沿线两侧村民清理好自家门前花坛,等明年开春统一栽植观赏花木,为整个沿线增添光彩。”村民高员说。

在张黄庄村村部前,同样也是一派热火朝天的场景,道路一侧的东西沟正在进行护坡施工,坡的南侧已经铺设完毕,预计这项工作年底前即可完工。马立功向记者介绍,这条沟长约3000米,此前已经对沟底进行了开挖和清淤,改造完成后对南侧沿路一边增加绿植密度,北侧统一栽植梨树等经济果林,形成观光长廊。

离开张黄庄村,记者驱车进入濉岳路向北行驶,沿途随处可见人们整治环境的忙碌身影,其中铁佛村境内村民在对树木涂白引起了记者的注意。下车询问,铁佛村第十一村民组长黄传发一边对树木进行标高定位,一边指导五六名村民注意涂白时刷子要从上往下、均匀涂抹。

“树木涂白的最佳时间是在秋末冬初,需要在零摄氏度以上的时候进行,涂白能够防治病虫的侵害,减少水分和热量的蒸发,每棵树涂白高度从根部向上

1.2米。”黄传发对记者说,树木涂白后达到整齐、美观一致的效果,既为树木除虫防病安全过冬提供保障,又可为道路景观增添亮丽色彩,可谓一举两得。

村庄环境综合整治方面,铁佛镇重点整治沿路沿河村庄,做到房前屋后无垃圾杂物,小花墙前无杂草杂物,小花墙上无乱堆乱放,村庄墙体无商业广告,电线杆、路灯杆无小广告。

铁佛镇位于濉溪县西南部,

境内共有大沟16条,其中2条行洪河道浍河、沱河经该镇13个行政村,流经长度分别为14.3公里、10.5公里。该镇成立河长制工作领导小组,建立了日常管理机制和工作台账。按照镇政府落实河长制工作目标,明确工作责任,按照统一领导,责任落实的方式,切实加强辖区内水环境整治。今年5月至6月,铁佛镇成立公安、城管、市容执法队、水利等部门40多人参与联合执法队,开展以沱河、浍河为中心,后向沱河、浍河两岸大中小沟辐射的水环境综合治理工作。在有关各村积极配合下,共出动船

只2次,垃圾车2辆,清理大小渔网4处,清理沿河垃圾及白色漂浮物0.6吨,拆除违建2处,打击红虫捕捞船3艘,处理2人,清理乱耕乱种360余亩。

“当前,铁佛镇正组织人力、物力对水面漂浮物、杂草进行再清理,对沟河两岸可视范围内乱搭乱建、有碍观瞻的破旧建筑等进行回头看,确保沟河沿线整治工作常态化、长效化,始终保持水清、岸绿、景美的效果。”铁佛镇党委副书记、镇长任鹏说。



铁佛镇青年志愿者涂白河流沿线树木。■摄影 通讯员 李威辰

## 南坪镇“五大提升行动”扮靓乡村

■记者 吴永生  
特约记者 邹杰

组织市场管理所、城建所加强商店管理,做到商品摆放规范有序,无店外经营、路边摆摊等现象。加强市场内公厕、水池、垃圾桶等基础设施的清扫保洁和消毒,地面整洁,车辆停放有序规范。

实施背街小巷提升行动。对利用机动车占道经营现象进行整治。新建或整修3条背街小巷路面、疏通下水道,集中清除建筑物、构筑物、公共设施及树木上非法张贴、喷涂、刻画非法广告,集中治理乱散发小广告行为。

实施社会公益广告提升行动。制作公益广告,宣传社会主义核心价值观,倡导文明健康生活方式,开展健康教育和健康促进公益宣传活动。

实施农村精神文明建设提升行动。依托新时代文明实践所(站),深化农村移风易俗创建行动,开展扶志扶智,激发内生动力系列宣传活动,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

实施重点场所提升行动。对机关单位、村庄、学校办公场所、食堂、厕所等工作生活学习场所进行全面检查,督促符合卫生标准。围绕“制止餐饮浪费、培养节约习惯”主题,进行正面宣传。

实施市场环境提升行

动。加大农村环境综合整治力度,扎实开展爱国卫生运动和农村清洁工程,发动广大群众治理身边的脏乱差问题,全面清除“三线四边”、集贸市场、村前屋后等重点部位的生产生活垃圾。

## 百善镇“六大提升行动”助力创城

■特约记者 陈若奎

部署会,还细化了各提升行动的具体事项内容,镇党政领导、纪委、组织、宣传、中心学校等单位和各行政村共同参加。各项提升行动都由镇党政班子成员担任牵头领导,同时明确了相关参与责任部门的工作目标,层层分解,责任到人。

百善镇“六大提升行动”分别是思想政治大提升行动、文明风尚大提升行动、镇区环境大提升行动、人居环境大提升行动、城乡融合大提升行动、为民服务大提升行动。“六大提升行动”时间从2021年11月中旬宣传部署,至2022年5月总结经验,健全完善有关规章制度和长效机制,共有宣传部署、实施阶段、巩固提升三个实施步骤。在实施“六大提升行动”中,百善镇狠抓责任落实,不仅制定了实施方案,召开了动员

会,还强化检查督查,加大检查督查力度,对照目标要求,狠抓提升行动进度和工作质量。每季度对创建工作推进情况跟踪问效、督办落实。

对因工作不力,造成严重后果的单位和个人,由镇纪委进行诫勉谈话,并追究相关人员责任。镇党委宣传部门采取多种形式宣传“六大提升行动”的目标意义,激发群众参与的积

极性、主动性、创造性,在全镇形成文明城市共建、文明成果共享的良好氛围。

## 四铺镇用绣花功夫做实创城细节

■记者 王晨 通讯员 郭子文

本报讯 “请勿吸烟”“讲文明树新风”……走在四铺镇,随处可见一条条醒目的文明创建宣传标语、公益广告装点商场超市、公交站台、公园广场等处,这是该镇助力濉溪县全国县级文明城市创建的生动写照。连日来,四铺镇细化创建标准,抓实创建重点,迅速整改问题,用绣花功夫做实创城细节,迅速掀起助力濉溪县文明城市创建新热潮。

系统推进,形成工作合力。四铺镇严格落实“门前三包”责任制,加大对小广告、乱贴乱画等行为的打击处罚力度,确保环境卫生整治不留死角、不留空档。同时,发动广大党员、团员、志愿者主动深入街头巷尾、坑塘沟渠等整治区域,以清理垃圾柴草、废弃杂物、乱贴乱挂为整治内容,进行无死角整治。充分运用大喇叭、小广播宣传整治相关知识和政策,引导村民自发参加到人居环境整治行动中来,做人居环境提升的参与者。

强化宣传,树立文明新风。该镇组织志愿者走上街头

、村,改善人居环境。

孙疃镇农村改厕维修清掏服务站现有工作人员15名,清掏专用车5辆,服务站采取市场化运作模式,服务费用由政府补贴一部分,村民自负一部分。清掏粪液往本镇种植粮大户、科技示范户和有机肥生产企业,达到互惠双赢的目的。据孙疃镇农业综合服务站负责人介绍,首座服务站将会为淮南片万余户居民提供户厕维修、清掏等管护服务。浍北片服务站正在紧张筹备中,不久将挂牌成立,为濉溪县创建全国县级文明城市作出积极贡献。

## 孙疃镇首座农村改厕服务站成立

■特约记者 李天功

本报讯 11月30日,孙疃镇首座农村改厕维修清掏服务站挂牌成立,“一站两体系”管护服务正式投入运行。根据村民需求以及农村户改厕重建轻管的现实,孙疃镇及时建立“一站两体系”服务架构,即“后续管养服务站”和“维护体系、清掏体系”,健全服务流程,解决村民后顾之忧。近年来,结合农村户改厕工程,本着“建一个、成一个、好一个”的宗旨,孙疃镇鼓励并提倡农村卫生厕所“进院入室”,逐步清除户外旱